
114學年度公開授課 

融入式課程教案設計 

教案名稱 打破框框的眼光--認識性別與多元角色（設計者-謝博宇） 

課程說明 
性別平等教育議題融入式課程/融入領域：__社會領域___      

確切實施/融入時段：國小六年級社會課第三單元「多元社會中的我」_ 

教學節數       2 節 學生人數        7位 

適用年級 

國小□低年級□中年級▓高年級 

國中□七年級□八年級□九年級 

高中□十年級□十一年級□十二年級 

學生先備學習 

條件要求 

能初步建構性別概念，舉例說明日常生活中常見的性別分工現象，並於

小組討論中展現傾聽、表達與合作能力，能清楚傳達個人觀點，培養尊

重多元性別角色之態度。 

➢ 知識面：理解性別的基本概念，辨識日常生活中的性別分工現象。 

➢ 技能面：能透過小組討論分析生活中性別角色的差異，並清楚表達

個人見解。 

➢ 態度面：培養尊重性別差異與包容多元角色的態度，願意傾聽與接

納他人觀點。 

設計理念 

(100-200字) 

  本課程旨在引導學生認識 性別平等 的核心價值，理解每個人皆應享

有平等的發展機會與權利。透過日常生活中常見的職業、角色分工及媒

體影像案例，學生將探索 性別刻板印象 的形成原因、社會影響及潛在

偏見，並思考其對自我認同與人際互動的影響。 

  課程設計採用 討論、合作探究與角色扮演 等多元學習策略，符合建

構主義學習理論，鼓勵學生在實際情境中進行 批判性思考，培養自主判

斷能力，並透過表達與分享提出改善建議，促進 尊重與包容 的社會情

感素養。 

  此外，本課程強調 跨領域融入，結合語文、社會、藝術及媒體素養，

引導學生將性別平等理念落實於日常生活、校園行為與人際互動中，培

養 多元共融的校園文化。透過系統化教育引導，學生能逐步建立平等觀

念、挑戰刻板印象，並成為尊重差異、促進社會正義的積極參與者。 

______ 

領 域 
核心素養 

社會領域 B2：理解社會

文化的多樣性與變遷，尊

重不同背景的人。 

性別平等 

教育議題 
核心素養 

C3：能覺察並批判

性別刻板印象與不

平等現象，採取尊

重與平等的行動。 



學習表現 

能舉例並分析生活中性別

刻板印象的案例，並提出

具體改善方法。 

學習主題 
生活中的性別刻板

印象與平等行動 

學習內容 

認識性別刻板印象的定

義、形成原因與對社會的

影響。 

實質內涵 

了解性別角色多元

化的重要性，並培

養尊重不同性別表

現與選擇的態度。 

學習目標 

1. 認知目標：能辨識生活中常見的性別刻板印象案例，理解刻板印象的

形成原因。 

2. 分析目標：能分析性別刻板印象對個人發展與社會互動的影響，培養

批判性思維能力。 

3. 實踐目標：能提出促進性別平等的具體行動方案，展現尊重與包容不

同性別的態度。 

評量策略 

（含評量基準或 

評分規準說明） 

1.形成性評量：觀察學生於討論中的發言與參與度（佔 40%）。 

2.評量：檢視小組提出的平等行動方案內容完整性與可行性（佔 40%）。 

3.態度評量：觀察學生在角色扮演與討論中的尊重態度（佔 20%）。 

教學流程及內容設計 時間 教學資源 評量方式 

【引起動機】 

  教師播放一段廣告影片（例如男性擔任廚

師、女性擔任工程師的情境），引導學生 

細心觀察角色分工、言行舉止與呈現方式，

並討論這些畫面是否符合他們原有的性別期

待或社會常見的形象。 

  透過討論，學生將意識到 職業與性別之

間不應存在固定的刻板印象，並探索不同性

別在各領域中可能扮演的多元角色。此過程

不僅培養學生的 批判性思維，也促進其 尊

重與包容 的態度，幫助他們逐步建立平等

觀念，並在日常生活中實踐性別平等的理

念。 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

廣告影片、投

影設備 

 

 

 

 

 

 

 
 

透過提問的方式，檢

核學生對影片內容

的細節觀察與整體

理解，並引導其表達

觀察到的重點與個

人反應，以評估學生

的專注度、理解深度

及情感投入程度 

 

 

 
 



【發展活動】 

1. 案例分析與批判思考 

學生分組閱讀 3 則與日常生活相關的

案例（包含職業分工、運動項目與穿著

規範），運用批判性思考辨識其中隱含

的性別刻板印象，並分析其對個人身心

發展、角色選擇及社會文化的潛在影

響。教師引導學生理解性別刻板印象如

何限制個人選擇、壓抑多元發展機會，

進而培養覺察與反思的能力。 

2. 情境重構與角色扮演 

學生以小組為單位，重新設計原案例情

境，刻意打破既有的性別刻板印象（如

女性擔任運動教練、男性參與時尚設計

等），並以角色扮演方式演出新版本情

節。透過情境重構與體驗活動，引導學

生突破傳統性別角色框架，認識性別角

色的多元性與彈性，並體會多元分工所

帶來的社會價值與正向影響。 

3. 行動方案設計與分享 

學生以小組為單位，規劃並提出一項在

校園或家庭中促進性別平等的具體行動

方案（如舉辦性別多元主題日、製作宣

導海報、調整班級職務分工方式等），

透過簡報或海報向全班進行發表，說明

其行動目的、執行方式與預期影響。教

師引導學生將性別平等理念由討論層面

延伸至實際行動，落實於日常生活之

中。 

 

【統整與總結】 

各組派代表向全班分享行動方案，說明構想

內容與預期效益。 

教師將各組的想法加以歸納統整，指出其中

共同的關鍵理念與創新作法，並引導學生思

考：（舉例） 

  為什麼性別平等對個人、校園與社會都

很重要？ 

 

20 分鐘 
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新聞報導 

教學 PPT 

 

 

 

 

 

 

 

案例文本、工

作紙、簡報、

白板 

 

 

 

 

 

 

簡報、板書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報 

白板 

 

 

教師透過巡迴觀察

各小組討論過程，紀

錄學生的發言內容、

思考脈絡與表達態

度，並注意學生間的

互動情形與合作程

度，以掌握學習理解

狀況及參與積極性，

作為後續教學調整

與輔導的參考依據 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師對學生提出的

方案進行評估，不僅

檢視其創意與新穎

性，還要分析方案的

可行性與實際操作

性，並觀察學生在構

思過程中的邏輯思



➢ 引導學生思考：性別平等能保障每個

人都有 選擇職業、興趣與生活方式

的自由，促進自我發展。 

➢ 教育意涵：理解性別平等不僅關乎個

人權利，也能 改善校園氛圍、增進

團隊合作，並為社會創造 公平、多

元與包容的環境。 

  若刻板印象持續存在，會對生活造成哪

些限制與影響？ 

➢ 引導學生思考：刻板印象可能讓人 

不敢嘗試喜愛的事物，限制個人潛能

發揮，也可能導致 歧視與偏見。 

➢ 教育意涵：幫助學生理解刻板印象的

社會影響，培養 批判性思維，學會

辨識與反思不合理的社會觀念。 

  我們能如何在日常行動中落實尊重與包

容？ 

➢ 引導學生提出具體作法：如 接納不

同興趣、鼓勵多元選擇、友善對待

每位同學。 

➢ 教育意涵：將性別平等理念 落實於

日常生活，培養 同理心、公民素養

與行動力，形成正向校園文化。 

 

 維、問題解決能力及

團隊協作表現，以提

供具體回饋並引導

其進一步優化方案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

國小高年級性別平等 ORID 教學流程表 

ORID 階段 教學目標 教學活動 / 學生活動 教師引導 / 教育意涵 

O 客觀 

Objective 

辨識生活中常見

的性別刻板印象 

- 播放廣告影片（如男性擔任廚

師、女性擔任工程師） 

- 分組閱讀三則生活案例（職業分

工、運動項目、穿著規範） 

- 引導學生觀察影片與

案例的角色分工、行

為、呈現方式 

-幫助學生掌握事實與明

顯現象 

R 反思 

Reflective 

反思性別刻板印

象對個人情緒、

感受的影響 

- 討論影片與案例中學生的感受與

想像 

- 分享看到角色違反刻板印象時的

感受 

- 問：「如果你是當事

人，會有什麼感覺？」 

- 培養學生同理心與情

感覺察能力 

I 詮釋 

Interpretive 

分析性別刻板印

象對個人與社會

的影響 

- 分組分析案例中的刻板印象對當

事人及社會可能造成的影響 

- 討論刻板印象存在的原因及後果 

- 問：「刻板印象如何

限制個人選擇？如何影

響社會互動？」 

- 培養批判性思維，理

解社會結構與文化觀念

對個人的影響 

D 決策 

Decisional 

提出促進性別平

等的行動方案並

落實日常生活 

- 各組重新設計案例情境並進行角

色扮演，刻意打破性別刻板印象 

- 設計校園或家庭中促進性別平等

的具體行動（如性別多元主題日、

海報宣導、班級職務調整） 

- 派代表全班分享行動方案 

- 教師統整各組行動方

案的共同理念與創新做

法 

- 引導學生思考： 

1. 為什麼性別平等對個

人、校園與社會都很重

要？ 

2. 若刻板印象持續存

在，會對生活造成哪些

限制與影響？ 

3. 我們能如何在日常行

動中落實尊重與包容？ 

- 培養行動力、公民素

養與多元共融態度 

 

 

 

 

 

 



彰化縣竹塘鄉長安國民小學性別平等 ORID 學習單   姓名：________ 

O 客觀 Objective：觀察與辨識 

請先觀看影片或閱讀案例，回答以下問題： 

1. 影片或案例中有哪些角色與行為？ 

2. 這些角色是否符合社會常見的性別期待？ 

3. 你注意到哪些可能的性別刻板印象？ 

填寫欄位： 

• 角色／情境：______________________ 

• 觀察到的行為／分工：______________________ 

• 可能的刻板印象：____________________________ 

 

R 反思 Reflective：感受與情緒 

1. 看到這些角色與行為，你的第一感受是什麼？ 

2. 如果你是當事人，你會有什麼感受？ 

3. 哪些情境讓你覺得「不公平」或「限制選擇」？ 

填寫欄位： 

• 我的感受：______________________ 

• 如果我是當事人：______________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 I 

詮釋 Interpretive：分析與理解 

1. 這些刻板印象會對個人選擇或生活造成什麼影響？ 

2. 如果刻板印象持續存在，對班級、校園或社會會有什麼影響？ 

3. 為什麼了解性別平等很重要？ 

填寫欄位： 

• 對個人的影響：______________________ 

• 對社會的影響：______________________ 

• 性別平等的重要性：______________________ 

 

D 決策 Decisional：行動方案設計 

1. 請設計一個打破性別刻板印象的情境或行動方案。 

2. 這個行動方案希望達到什麼效果？ 

3. 你們組打算如何呈現（演出、海報、討論…等）？ 

填寫欄位： 

• 行動方案：______________________ 

• 預期效果：______________________ 

• 呈現方式：______________________ 

 

分享與反思 

• 全班分享後，我學到的重點：______________________ 

• 我可以在日常生活中如何落實尊重與包容？______________________ 

 



教學演示

打破框框的眼光—

認識性別與多元角色



上課提醒/指導語

聚精
會神

點名
發言

舉手

發言

注意

禮貌

注意開、
關麥克
風



小複習：ORID思考法（教師複習2分鐘）

層次 意義 提問可能

客觀事實
（Objective）

了解外在客觀事實，掌握
主題焦點

•你看到了什麼？
• 發生了什麼事？

感受反應
（Reflective）

喚起對主題的情緒與感受。
重視接收到外在訊息後引
起的聯想等直覺反應

•主題的感受是什麼？
（開心/難過/憤怒/驚訝）
•你喜歡哪些地方？不喜歡哪
些地方？

詮釋意義
（Interpretive）

將客觀事實與感受連結自
己的生活經驗，產生想法，
分析意義

•是什麼讓你有這些感受？
•這件事情讓你想到了生活中
哪些經驗？

做出決定
（Decisional）

結合以上 3 層次的觀點，
提出決策與行動可能

•接下來可以做的行動或改變
是？

資料來源：https://flipedu.parenting.com.tw/article/008274



新聞一（自主閱讀2分鐘）

【社會新聞】職業分工仍存性別刻板印象 專家籲從教育翻轉觀念
2025年8月15日 記者林怡君／彰化報導

• 在性別平等觀念逐漸普及的今天，職業分工中的性別刻板印象依舊頑固存在。根
據彰化縣教育處近期針對國小高年級至高中學生進行的調查顯示，超過七成學生
在想到「護理師」時會直接聯想到女性，而談到「工程師」則幾乎全數受訪者先
想到男性。

• 教育處表示，雖然近年來社會中已有越來越多「男性護理師」、「女性工程師」
的案例，但傳統印象仍深植人心。調查發現，媒體呈現與家庭教育是影響學生性
別職業印象的主要來源，例如電視劇中的護理角色多為女性，或是父母在孩子選
擇社團時以「這比較適合男生／女生」作為引導。

• 彰化師範大學社會系林佩芸副教授指出，職業刻板印象可能對年輕世代的職涯發
展造成限制，讓部分孩子在還未嘗試前就排除某些職業選項。「我們應該讓孩子
在多元的榜樣中長大，認知到職業的能力需求與性別無關。」她說。

• 林佩芸提醒，刻板印象的改變需要時間，但每一次多元角色的曝光，都能為孩子
的視野打開一扇新的窗，「當學生看到消防員也可以是女性、幼兒園老師也可以
是男性，他們對未來的想像就不再被性別框住。」



，

說明

1. 學生請先自主書

寫學習單

2. 教師請同學自主

發表，或是點名

同學作答

3. 學生請打開麥克

風，請回應問題

4. 回應完畢，請告

知老師作答結束，

請關閉麥克風

5. 教師簡短回饋，

以此類推

（以上5分鐘）

資料來源：https://flipedu.parenting.com.tw/article/008274



新聞二（自主閱讀2分鐘）

• 【社會新聞】校園穿著規範引性別爭議 專家呼籲打破刻板印象
2025年8月15日 記者張怡萱／台北報導

• 近日，台北市某國中學生會在校務會議中提出修改校園服儀規定的提案，主張取
消「女生必須穿裙子、男生必須穿長褲」的限制，引發家長與師生熱烈討論。

• 該校學生會長表示，現行規範源於數十年前的傳統觀念，然而在現代社會，性別
不應成為決定服裝的唯一依據。「女生想穿褲子、男生想穿裙子，都不該被視為
不正常，舒適與自我表達才是最重要的。」他說。

• 根據教育部統計，目前全台已有超過30所國高中採取「性別中立服儀政策」，學
生可自行選擇裙裝或褲裝。支持者認為，這不僅尊重個人意願，也有助於破除性
別刻板印象；反對者則擔心會影響校園秩序或引發更多爭議。

• 台灣性別平等教育協會理事黃淑芬指出，穿著規範中的性別刻板印象長期影響學
生對性別角色的理解，例如「女生應該溫柔端莊、男生應該陽剛有力」等觀念，
會透過制服要求在潛移默化中被強化。「教育的目的應該是讓孩子認識多元與包
容，而不是以服裝去框限他們。」

• 教育部表示，已鼓勵各校在制定服儀規定時納入學生意見，並在不影響學習與安
全的前提下，提供更多選擇權，讓制服成為尊重多樣性的象徵，而非性別區隔的
標誌。



，

說明

1. 學生請先自主書

寫學習單

2. 教師請同學自主

發表，或是點名

同學作答

3. 學生請打開麥克

風，請回應問題

4. 回應完畢，請告

知老師作答結束，

請關閉麥克風

5. 教師簡短回饋，

以此類推

（以上5分鐘）

資料來源：https://flipedu.parenting.com.tw/article/008274



補充：自主學習四學模式

資料來源：https://www.youtube.com/watch?v=6wXOtqzVqXQ



從今天的課程中,您的感受
或回饋是?

The Slido app must be installed on every computer you’re 
presenting from



感謝各位聆聽


